

# 青島《弄潮》 用感动传递感动

历经一年多打磨 再现“连钢创新团队”精神的现代京剧焕新登台

4月8日,《感动中国》2023年度人物盛典在央视综合频道播出,“中国人的年度精神史诗”中有了张连钢浓墨重彩的一笔;4月18日,展现青岛港人创新奋进的现代京剧《弄潮》“乘风破浪”而来,在青島大剧院舞台再现“连钢创新团队”精神。由中共山东省委宣传部、中共青島市委市委宣传部、青島市文化和旅游局共同指导,山东港口集团、青島演艺集团联合出品,青島市京剧院演出的现代京剧《弄潮》,经过一年多的打磨,焕新回归。台上京剧名角带着对“连钢创新团队”精神的感动,把新时代工匠精神融入表演,用国粹艺术演绎给观众,让这份“感动中国”永流传。

## 名家荟萃 打造工业题材好剧

现代京剧《弄潮》原名《东方大港》,作为一部以自动化码头建设诠释新时代工匠精神的现实题材作品,主要讲述了山东港口集团青島港总设计师张连钢及其“连钢创新团队”自主创造世界奇迹——智能无人全自动化码头(QQCTN)的历程。

从主创到主演,《弄潮》汇聚了国内顶尖的团队,集中力量打造新时代文艺精品。由国家京剧院院长、国家一级编剧王勇担任编剧,上海戏剧学院导演系教授、新时代杰出导演卢昂担任导演,著名戏曲音乐家朱绍玉担任作曲。张建峰、王艳两位中国戏剧梅花奖获得者以及著名裘派花脸王越担任主演。青島市京剧院也派出了精兵强将,全力打造一台新时代的《弄潮》。

“现代题材要贴近本来的人物和场



有科技感的舞台,让《弄潮》贴近现实。

景,用京剧的手段融入其中是我们一直在探讨的。”王艳表示,《弄潮》故事写得好,演员们也要唱得好,“要唱出工人工魄的特色。”作为现代剧,《弄潮》没有了水袖、翎子等京剧繁复的服饰,演员在塑造人物的时候要更加细微,哪怕是脚步的节奏,也要用来体现人物心情。《弄潮》是京剧中难得的当代工业题材,又有青島港的特色,希望能传唱下去。”

## 40余场巡演 把感动传递到各地

一年前,以《东方大港》之名,这台现代京剧从青島出发,在北京、日照、成都等地陆续上演。时代楷模张连钢及其“连钢创新团队”的故事和精神深深感动了各地观众。“自首演至今以演出超43场,我们深入剧场、港口、学校、基层等,

涉及观众众多,观演群体多样,为大家带来耳目一新的观演体验。”青島市京剧院负责人表示,时隔近一年,京剧《东方大港》更名《弄潮》再次在青島大剧院上演,适逢张连钢荣获“感动中国2023年度人物”称号,“也是为张连钢及其‘连钢创新团队’献上一份舞台大礼。这场演出也拉开《弄潮》本年度巡演的大幕。”

“我们没你们演得那么好!”张建峰至今印象深刻,张连钢夫妇在首次看完《弄潮》之后非常感动,这份感动印入了张建峰心里,他也传递给了台下的观众。“优秀的文艺作品鼓舞人心,《弄潮》能够起到一点效果,我也是激动的。”让张建峰欣慰的是,经过主创团队的打磨,如今的《弄潮》又有了新亮点,尤其是张建峰、王艳扮演的张连钢夫妇在台上漫步海边时,唱起“海风吹”,一段《港岛颂》让“我的城,我的港”的自豪感溢



满台上台下。他希望这段《港岛颂》成为飘荡在青島海边的旋律。

根据现代工业题材的特点,融汇传统京剧美学特色,辅以铿锵有力的音乐、逼真震撼的多媒体舞台设计,《弄潮》让京剧有了现代感!而焕新的《弄潮》,是在过去一年多的演出中,剧组经过不断地接受反馈、及时实现剧目细节的打磨调整,最终完成的,“力求精益求精,臻于至善,与观众一同完成剧目的创作。”

据悉,《弄潮》已入选文化和旅游部艺术司“新时代现实题材创作工程”“新时代舞台艺术优秀剧目展演项目”“第十届中国京剧艺术节优秀剧目”“山东省齐鲁文艺高峰计划重点项目”“青島市重点文艺精品扶持项目”等。青島演出之后,《弄潮》将再度起航,5月进京演出。

观海新闻/青島晚报/掌上青島 记者 贾小飞 实习生 朱胤

# 聚力四大赛道 壮大生命健康产业集群

市南区举办生命健康产业链大会 撬动区域高质量发展的新发力点

从“健康是1”到“健康是唯一”,关于健康重要性说法的转变,折射出人们对疾病预防、健康管理的日益重视。而在业内人士看来,这隐喻着健康市场的潜力和前景值得更多期待。当越来越多的企业“玩家”入局大健康领域,城市也在这条赛道上奋力奔跑抢占先机,准备迎接全球“财富第五波”。日前,市南区生命健康产业链大会举行。会上介绍了市南区生命健康产业链工作推进情况,为产业链链主企业授牌,并发布市南区生命健康产业链专班工作机制,这意味着市南区将以健康产业链聚力,链动集群乘势崛起,撬动区域高质量发展的新发力点。

## 红海之外蓝海更广阔

根据相关资料,近五年来,中国健康产业呈现出蓬勃发展态势。一系列支持健康产业发展的政策措施相继发布,涵盖医疗资源配置、健康科技创新、医疗保险制度、公共卫生服务、健康信息建设以及绿色健康发展等多个方面。政策文件的出台为健康产业的快速发展提供了有力保障,进一步促进了健康产业能级跃升。有数据显示,中国健康产业持续保持高速增长:2021年,我国健康产业规模近10万亿元,2022年该数字已突破10万亿元,2023年或达到14万亿元。这吸引了众多企业纷纷涌入健康产业领域,试图从市场中分一杯羹,导致了竞争的加剧。

党的二十大提出,推进健康中国建设。人民健康是民族昌盛和国家强盛



市南区生命健康产业链大会在思路迪医药(青島)有限公司举行。

的重要标志。把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。而根据《“健康中国2030”规划纲要》,2030年,我国健康服务业总规模将达到16万亿元,展望2050年,则提出了“建成与社会主义现代化国家相适应的健康国家”的长远目标。在业内人士看来,健康产业已进入全民需求时代,为产业的高质量发展带来新机遇,随着人工智能、大数据等新技术的介入,健康产业的覆盖面还在进一步放大。这也意味着局部已是“红海”的健康产业,还面临着更广阔的蓝海亟待开拓。

## 拥抱蓝海需构建硬支撑

每一项产业的发展,都不会一蹴而就。健康产业更不是简单的医疗资源叠加,投入大、周期长是其特点之一。要拥抱蓝海,就需要不断优化发展思路,具体到市场微观层面来发掘新动能。

据了解,近年来,市南区在招商引

资中一直关注医药企业。上药控股青島有限公司落地市南后,2023年的销售额突破51亿元。思路迪医药(青島)有限公司2022年在港交所成功上市,成为港股市场肿瘤慢病化治疗领域的第一股。辖区内的美年大健康产业股份有限公司、首宏医控控股有限公司等也取得了长足发展。在市南区全新打造的生命健康产业链中,这四家企业担纲链主企业,相关负责人普遍看好市南区健康产业的发展潜力。

在长城战略咨询青島业务中心经理米凯看来,尽管市南区优质医疗资源基底雄厚、健康产业前景广阔,但仍然需着力构筑产业高质量发展的硬支撑,比如注重龙头企业的培育,以此集聚中小企业和青年人才;再比如要注重成果转化、场景创新,激活产业发展的新动能。青島市医疗器械行业协会会长徐海波则认为,市南区在将楼宇经济作为重要抓手的同时,应以政府搭台、企业聚能的形式打造健康产业楼宇。

## 固链强链催动产业升级

健康产业的发展,从微观层面来看,需要企业共同参与,细分市场,寻找适合自身发展的路径;从宏观层面来看,也离不开政府的“指挥棒”。政府职能部门是否能做到思路更新、打法创新,决定了健康产业的发展速度,以及各方能否在博弈中实现多赢。

据市南区卫生健康局局长、生命健康产业链副链长陈鹏介绍,目前市南区启动“构建一个产业体系,主攻四条产业赛道,培育两个特色产业园区,落实五项招引举措”的“1425”工作模式,聚焦全市生命健康产业的重点短板项目、造血型项目,锻长补短、优化产业结构,围绕生物医药、医疗器械、医药流通、医养四条主攻赛道,全力扶新扶优、培大育强,为企业提供更多的应用场景,打造生命健康产业大厦和生命科技创新产业园,逐步构建“一区多园”协同发展格局,培育壮大具有核心竞争力的优质生命健康产业集群。同时,招引培育一批行业领军企业,推动生命健康产业集群化发展。

下一步,市南区还将坚持招大引强与做优存量并重,积极推动创新链与产业链深度融合,逐步构建以生物医药及医疗器械研发为主导、以药品流通和医养为配套的生命健康产业发展格局,聚力推动产业提质增效,实现区域经济高质量发展。

观海新闻/青島晚报/掌上青島 记者 张琰 实习生 范胜瑶